

南珠女神与子关王子

古云中 辛鸟 搜集整理

传说著名的南珠原是天上的三仙女所造化。仙女为什么化为珍珠？这要从远古的上界说起。

远古时候，玉皇大帝有个儿子叫子关，子关18岁那年与侍候王母娘娘的三仙女相爱。这事被玉皇大帝知道了，便召他们到殿前说：

“看来你们要遭受磨难了。”

“什么磨难？”子关和三仙女十分惊讶。

“爱的磨难，爱神启奏，你们已被他的箭射中！”玉帝接着告诫他们：“子关是王子，以后要继承王位；三妹是使女，应知天宫清规法度。然则，你们这样无功无德，谁肯顺服？所以，现在有两条路任你们选择：一是舍去爱神，抚平箭伤；另一条是子关投胎人间，到南蛮合浦一带经受人间洗礼，直到在那里有所作为。三妹需自焚其身，撒灰南海，任其造化，成精相助子关完其功果，你们必须经受许多磨难才能返回天庭结为伉俪，这两条路是你们命中注定的。由你们选择吧！”

子关和三仙女听了玉帝的话，默默对视了一会，然后不约而同地回答。

“谢大帝，让我们到下界去吧！”

玉帝点点头，随即唤南极司生老君接走子关，叫北极太尚老君带走三仙女。

子关被接到南极司生殿，先是感到昏昏沉沉，后来什么知觉也没有了。一百日后，他便不知不觉飘离上界，投胎到了人间。他先是投胎破落人家，刚长大成人，就被逼卖身为奴，受尽凌辱，最后贫病致死。子关死后，玉帝眷恋父子之情，令阎王下阶相迎，送他返回天庭。

玉帝抚摸着他的头说：“苦命的孩儿，世情命运如何？此番有所领悟了吧？我看还是忘掉三妹，回到父王身边。须知，纵使你的天资最好，要在人间有所作为也是不易的！”玉帝的话虽然语重心长，但仍然改变不了子关爱恋三仙女的一

片真心，子关毫不犹豫地回答玉帝：“孩儿不敢欺蒙父亲，三妹我是忘不了的。她既为我殉情自焚，我也情愿为他忍受磨难。还是让我再下凡尘吧。总有一天，我和三妹会成正果，重返天庭结为伉俪的！”玉帝无奈，将手一挥：“那好吧！南极主生，北极主死，你每次投胎人间未果，重返天庭都要再到南极司生殿忏悔，才能再次投胎人间。不过，你中途如有悔悟，还可随时回到父王身边。”说罢，又唤南极司生老君将子关领去……

俗话说，天上一日，地下一年。随着天地光阴差转，子关王子就这样先后十次投胎人间，世上千奇百怪的事都领略过了，却未能有所作为。但他并不后悔，不愿中途返回天庭。

再说，三仙女到了北极太尚老君殿，见到六斗六卦炉便毅然纵身火海。等到其他姐妹匆匆赶来的时候，她已化为灰尽了。姐妹们只好含着泪，奉旨将她的骨灰撒到北部湾。

说也奇怪，三仙女的骨灰一撒到大海，就有无数的古蚌等在那里张口吸食，其中有个万年巨蚌吞食得最多。原来这巨蚌就是奉玉帝令将三仙女的骨灰育成珍珠的古蚌神。

九百九十九年过去了。古蚌神将三仙女的骨灰孕育成一颗特大的夜光珠。这夜光珠再经过一段时间的修炼，便变成了南珠女神。

南珠女神从古蚌神那里知道自己的身世后十分伤心。每逢夜晚，她都到礁石上看望仙女星和子关星。她看见子关星和自己的星辰幻暗幻灭，想着过去互相爱慕的情境，现在天各一方，前程未卜，不禁眼泪扒沙，年长月久，南珠女神的泪滴又被无数螺蚌孕育成一颗颗光洁的珍珠。

一天晚上，当南珠女神又进礁洒泪思念子关王子的时候，古蚌神悄悄地来到她的身边说：“我的女神，恭喜你了！西汉大王将在不久派太监来合浦采珠。玉帝传谕，为使珠民免遭祸殃，令你到王宫一趟。到那里，如果你愿意的话，可化作

美人做皇后，享受荣华富贵。”说罢，古蚌神便匆匆将她托付给另一个古蚌。她还来不及问个究竟，古蚌神便腾云向玉帝回令了。她无可奈何，只好在古蚌的帮助下重新开始修炼，以求出神入化，待机献身救庶民。

又过了九十九年，西汉大王果然派太监来了。官家兵马一到，合浦就遭大难。珠民被逼进大海采珠，死的死，伤的伤，哀鸿遍滩涂，惨状难言尽。为了拯救合浦珠民，保住合浦珍珠，让投胎在合浦的子关王子有个富裕的境遇，结束他们的苦难活，南珠女神按照玉帝旨意，流着眼泪，呼唤着子关的名字，毅然化作一颗闪光的夜明珠，让太监带回朝廷，但她决计不驻皇宫，不做皇后，不享荣华。所以，太监一次又一次得到她，她却一次又一次从太监的手上飞还合浦。后人有诗为证：

一方水土一方神，
万里南天两处情，
明珠终恋磨难地，
魂系子关合浦民。

看官和听众欲问南珠女神和子关王子的命运何，请看天上的子关星和仙女星吧！